

一船明月过沧州。
沧州,河海交汇,历史悠久。
运河区,因大运河贯穿全境而得名,是沧州市人民政府所在地。运河公园、百狮园、运河人民公园……由南而北,美丽的园林像一颗颗璀璨的明珠,被大运河一线串起。

5月6日,星期五,运河人民公园里花木繁茂,荷塘绿满,满头银发的阿姨迈着优雅的模特步,两鬓斑白的大爷舞弄着霸王刀,那边是京胡的高亢,这边是萨克斯的悠扬。

往南步行两个路口,便是沧州市公安局运河分局,三级警长刘亚斌忙碌得像高速运转的机器……

5月7日,他的生命河流戛然而止,人生定格在42岁,留在岁月里的回响诠释着那曾经的澎湃与荣光。

2006年1月,沧州市公安局运河分局南环派出所。所长领着一个白白净净的年轻人走进值班室,向董琳介绍:“这是新考来的民警,刘亚斌,当过好几年老师。以后你们一个班儿,互相认识一下。”回忆刘亚斌参加公安工作第一天的情形,董琳依然记得当初俩人的对话——

“放着一年两个假期不享受,怎么当起警察来了?”

“从小就当想当兵,当不了兵,感觉能当警察保一方平安也很好!”

貌似文文弱弱的一介书生,从此书写起他的警察故事。

2007年,刘亚斌调入分局刑警大队市场街中队。

市场街一带是沧州市主城区主要商圈之一。早在明清时期,这里就十分繁华。那时,这里临近沧州城小南门,小南门外就是大运河码头。城里城外,商贾往来,车水马龙。

2007年时的市场街一带店铺林立,商户众多。上下班高峰时段,节假日,刘亚斌斜背一个小挎包,出入公交车站、商场超市。没注意到,这个小挎包里装着笔记本的小伙子是来抓小偷的。

刘亚斌抓小偷的方式也文艺。哪些人眼神专门盯着别人的包看,哪些人专往人多的地方挤……他把这些人的特征一一记在小本子上。

他的方法真管用,哪儿发案了,他就比对前期收集的信息,总能找到线索;哪里再发生被偷盗警情,他都能第一时间锁定犯罪嫌疑人。结果,在沧州藏匿多年的盗窃犯罪嫌疑人,基本上都被刘亚斌抓过。

“亚斌,你一出现,这条街都净了。”同事们夸奖。从此,辖区的盗窃案件明显减少,刘亚斌成为公认的“反扒能手”。

为了便于侦查,刘亚斌曾带上妻子作掩护。妻子赵晨光和他原是同一所学校的教师。以前,两个人上下班出双入对。刘亚斌当了警察以后,就再也没有了二人的悠闲时光。如此随爱人“逛街”,对赵晨光来说是难得的陪伴,从中,她也近距离了解了警察职业的风险。

而这才是刚刚开始,后来丈夫一次次与危险擦肩而过,赵晨光一次次体验了揪心的牵挂。

2013年,沧州市区一商厦发现定时爆炸物。接到任务,刘亚斌第一句话是:“商场人多,赶紧疏散群众,快!”

两枚定时爆炸物还绑着汽油桶,秒针“滴答、滴答”走动的声音分外刺耳。疏散完群众,刘亚斌冲向前去,和同事们用防爆毯把炸弹一裹冲出商厦。他驾驶着装有防爆围栏的车辆,飞速地向城外疾驶。

就在离开主城区的307国道上,“砰”一声巨响,爆炸物爆炸了,把防爆毯炸了个洞。亚斌从车上下来说的第一句话是:有没有人受伤?他都没想过刚才爆炸的那一刹那,他就在车上。

“危险的事,我总是最后一个知道。电视上都播了,亚斌也没有告诉我。”赵晨光的话,与其说是埋怨,不如说是心疼。她知道,亚斌不告诉她,是怕她担心。

杨艳昭从2016年便跟着刘亚斌做刑警,两个人共同经历了很多惊险时刻。他还记得第一次跟刘亚斌抓网上在逃犯罪嫌疑人,出发前看到他戴着手表,刘亚斌提醒道:“别戴这些东西,抓捕时容易伤着自己。”

那个在逃犯罪嫌疑人1米8的个子,体重100多公斤,从小练摔跤。民警们摸到近前,刘亚斌一下子扑到对方身上将其死死摁住,队友们冲上去,摁倒之后才发现,这家伙实在太壮了,手腕子粗得连手铐都难戴进去。

“斌哥有勇有谋。危难时

刻,第一个往上冲的总是他。”杨艳昭说。

在家人眼里,还是那个刘亚斌,阳光帅气,温和儒雅,却又不再是那个熟悉的他。选择了警察事业,就是选择了负重前行、临危担当的人生。

2019年10月的一天,在沧州市中医院后门,刘亚斌与一个追捕多时的涉毒犯罪嫌疑人相遇。他扑上去就和嫌疑人扭打在一起。一方要玩命挣脱,一方是拼死不放,十几分钟过去,刘亚斌的衣服被撕扯得不成样子,对方也是气喘如牛。增援民警和医院保安闻讯赶来,一起制服了犯罪嫌疑人。

刘亚斌默默回家换衣服,家人发现,他浑身上下满是伤痕。

那次拦截一辆被盗抢的奥迪车,对方无路可走,直接撞向了刘亚斌所在的桑塔纳。桑塔纳被撞得车身严重凹陷,刘亚斌多处软组织挫伤。

那次擒拿绑匪,刘亚斌的车险些跌入深沟……

从警16年,刘亚斌直面歹徒、短兵相接100余次,先后不同程度受伤20余次,直接侦办和侦破的刑事案件达500余起,其中重案、特大案件达80余起……

静谧的运河,见证着岁月的安好。一名警察所经历的波澜起伏、生死瞬间,祥和的万家灯火,你们可知道?

刘亚斌出生在一个军人家庭。父亲、哥哥的军人气质强化了他的梦想——一身戎装,保家卫国。高考时,由于突发肠胃炎身体不适,他和一心向往的军校擦肩而过,考上了一所地方大学。

大学毕业后,品学兼优的他成为沧州职业技术学院的一名教师。学生们并不知道,这个深受他们喜爱的年轻教师,心底涌动着“不安分”的小浪花,因为,有一片海在召唤。2005年,他参加了河北省国家公务员(人民警察)招录——当不了兵就当警察!

从三尺讲台到公安队伍,变换的不只是“舞台”,他付出了远超常人的辛苦。

“跟老民警相比,他没有底子、阅历、经验,脑子也算不上最好使。”运河分局副局长胡伟这样评价,“他能很快进入角色,就是肯下苦功夫、笨功夫、大功夫!”

2009年,城区街边有人手持印有电话号码的小卡片,见人就问:要二手车吗?便宜!

遇到类似街头谋生的琐事,按说很难进入刑警的“法眼”,他却留心了。他们真是卖二手车的吗?为啥只见卡片不见车?刘亚斌心里打了个问号。

刘亚斌翻开之前整理出的密密麻麻的相关线索,很快就锁定5名犯罪嫌疑人,并分析出这伙人已回外省老家。刘亚斌和同事们立即行动,组织抓捕。

抓捕地时值梅雨季节,湿度大、气温高。其中两名犯罪嫌疑人住在城区,三名犯罪嫌疑人住在山区一个小山寨里。房子都建在半山腰,通往山寨的路只有一条。外地车辆、陌生面孔一出现,马上就会惊动全村。

刘亚斌骑着租来的摩托车,每天奔走100多公里,七次穿梭于山间小路。

经过26天的艰苦侦查,他把犯罪嫌疑人的情况全部摸清。最终,该家族式电信诈骗团伙被他们一网打尽,涉案被骗资金也被全额追回。

这是沧州第一起全链条打

击的电信诈骗案件。

2012年沧州市运河区发生一起特大电信诈骗案,刘亚斌主动请缨参与侦办。为及时破案、追赃挽损,他又是冲在了赴外省抓捕的第一线。

从沧州出发的时候,民警们穿的是夹克,可是当地的天气是又闷又热又潮,他们极其不适应。上午9时抓获第一个犯罪嫌疑人后,其他6名犯罪嫌疑人突然无迹可寻。如果做不到同时收网,就会引起他们的警觉。

办案汽车空调坏了,车里温度比室外温度都高。为了不暴露身份,民警们坚持不下车,汗珠啪嗒啪嗒往下掉,他们顶着高温一直转到了天黑。

忽然,风雨大作,电闪雷鸣。刘亚斌和战友趟着过膝的积水,对犯罪嫌疑人可能藏身的地点一个一个进行排查。凌晨3时,他们将犯罪嫌疑人全部抓获归案。

随后,刘亚斌和同事们又连续多日艰苦工作,行程2万余公里,足迹遍布多省多地,最终为被骗群众追回了全部损失。

2014年,一家公司以买卖股票、期货等名义诱骗受害人投资,最终案发。

办案过程中,堆积如山的案卷材料一股脑压在刘亚斌肩上。他连续3个月吃住在单位,犹如大海捞针寻找线索,昼夜奋战,熬得两眼通红。

终于,刘亚斌在众多线索中找到案件关键点,从而锁定了多名犯罪嫌疑人。随后,专案组在多地同时收网,抓获75名犯罪嫌疑人,预捕对象无一漏网,最大程度维护了被骗群众权益。

被抓获后,犯罪嫌疑人说没想到有人能找到他们,要是知道,他们早跑了。

复杂的案情,棘手的大案,“逼迫”刘亚斌积累了丰富的办案经验,为犯罪嫌疑人布下天罗地网。

运河区发生一起命案,几个小时他就找到了犯罪嫌疑人的藏身地。

廊坊市大城县一家红木家具店的红木家具被盗,当地警方刚接到报案,刘亚斌的电话就来了:“我们抓了一个盗窃团伙,顺便把你们一个红木家具案子给破了……”

凭借骄人的战绩,刘亚斌先后被评为“全国先进工作者”“全国公安系统二级英雄模范”“河北省特等先进工作者”。鲜花与掌声的背后,是常人难以想象的艰辛付出——

度过了多少个不眠之夜,他的办公室记得;写下了多少个办

案体会,他的笔记本记得……

刘亚斌,他的故事却装满了每个人的心间。

李荣在刘亚斌对面办公。

“他有两部手机,加上办公室座机,每天电话都上百个,左手接了,右手接。有同行探讨案情的,有外地战友取经的,有给案件当事人解释情况的。”

她说到一个细节:“那天有个群众来电,亚斌一遍一遍解释。我听得头都大了,到隔壁办公室办了点儿事回来,他还在那不厌其烦地讲呢。对谁都有耐心,从来没见他烦过。”

爱笑,脾气好,是刘亚斌的标签。忙,是大家一致的评价。

2017年以来,涉众型电信诈骗犯罪增多,一些受害者因一时无法挽回自己的损失,情绪激动。为了缓解大家的焦虑,刘亚斌专门为受害人建微信群,公布自己的电话,解答大家的问题,化解潜在的风险。

运河分局的反电信诈骗百场巡回讲座也随之展开。“多半是亚斌主讲的。不愧当过教师,讲得深入浅出,大人孩子都爱听。”民警孙福贵前些年负责反诈、禁毒等普法宣传,当时的情景历历在目:“进社区讲课,来的都是大爷大妈,讲不好,老人们听得昏昏欲睡,或者半路就走了。他一讲,原定20分钟的课,40分钟还散不了,都围着他问东问西,嫌不过瘾。”

孙福贵为刘亚斌拍下了一些授课时的影像。其实,更多的影像是留在人们心中的。

参加北京冬奥会开幕式国旗传递的省公安厅高速交警总队磁县大队教导员范京伦,那段时间和刘亚斌同住一个房间。他记得,刘亚斌的电话从早到晚响个不停,凌晨一时还在打电话为案件受害人做解释工作。

返回沧州后,他马上投入工作。3月8日,刘亚斌和同事们接到任务需要连续加班。买来一张简易的折叠床,刘亚斌在办公室安了“家”。

不管什么时间,只要一接到任务,刘亚斌就立刻一头扎到工作中,常常是凌晨三四时才休息,六七时又爬起来。

“那段日子,斌哥躺下时手机都攥在手里,生怕错过工作信息。”民警张泽丰说。

就这样,刘亚斌连续20天吃住在办公室,带领队友们圆满完成任务。

“感谢刘叔叔!弹一首曲子



图为刘亚斌为学生讲解防电信诈骗知识。



图为刘亚斌进行北京2022年冬奥会火炬接力。

沧海唤英魂

(报告文学)

□ 河北法制报记者 安世乔 宋法绪



图为刘亚斌。